

# 韩志鹏：辞尘之后，言犹在耳

广州的街坊们记得，只要是涉及老百姓的公共事务，“韩委员”都愿意讲、热心评

漫读周末

2024年7月

〈甲辰年六月廿二〉

27 星期六

理论评论部主编  
责编 张齐  
美编 黄国栋  
校对 马志婷  
设计统筹 杜卉 李焕菲



有本版新闻线索  
请扫码加群报料

文/羊城晚报记者 谢小婉 实习生 罗银芳 图/羊城晚报记者 周巍

一些人识得他的形象：脸庞削瘦，眼袋沉坠，思考时嘴紧绷下抿，时常戴着一顶贝雷帽，较少西装革履，但把自己收拾得干净整洁，往那一站，精气神满满。

更多人熟悉他的声音：不管是在街头巷尾奔走疾呼，还是在电视节目中针砭时弊，他慷慨激昂，讲的是民声民意，他直言不讳，说的是民生民情。

他是韩志鹏，2003年起连续三届担任广州市政协委员，14年里积极推动白云山车辆禁行、旧楼加装电梯、同德围地区“解围”、三公经费公开等民生问题的讨论和解决。卸任七年后，广州市民仍旧习惯喊他为“韩委员”。

7月18日，韩志鹏因病逝世，终年69岁，消息不胫而走，引发人们深切怀念。



## 壹 较真的“板凳委员”

2015年，韩志鹏

提起韩志鹏，广东省政协原常委孟浩首先想起的，还是2013年春节期间，两人匆匆聚在一起，研究在民间反响热烈的广州市中考“新政”问题。孟浩印象很深，那天是大年初六，假期还没结束，他们一直讨论到晚上10点多，才形成最终的方案并提交。

“老韩这人，性子耿直，讲话有时候很直接。”孟浩回忆起老友时唏嘘不已，“他就是认真，要把该做的做到位，而不是把职务挂为虚名。”

韩志鹏认真的做事风格以及较真的性格特点，最突出地体现在“板凳事件”中。

2011年7月18日，韩志鹏拎着一张塑料板凳，早早出现在广州市举行出租车调价听证会现场，在门口坐等听证，即使没在被邀请之列，他“靓着脸”也要参加。

半个月前，针对民众关心的广州出租车运价问题，广州市物价局公布含有两个可选项的运价调整方案，并宣布举行听证会。此前，韩志鹏被抽中为此次听证会的第二个消费者替补代表，他发现公布的两个方案都存在不合理的地方，于是再次走访的哥、出租车行业协会，并拿出第三个方案，计划在听证会上提出建议。

但韩志鹏最终被听证会拒之门外，这才有了拿着板凳去参会的举动，一方面是作为替补代表，能不能成功提交建议需要等待结果，另一方面正如他所言，搬个“冷板凳”去，确有象征意义。

虽然无法直接向大会陈述意见，但随后《羊城晚报》在头版全文发表了他撰写的《关于重开出租车调价听证会的建议》。

7月25日，广州市物价局局长主动约见韩志鹏，一个官员，一个委员，面对面坦诚交换了意见。从此，韩志鹏多了几个外号：“板凳委员”“板凳叔”。那段时间里，韩志鹏说话压力倍增，每天睡不到四个小时，“回到家，一句话也不想说”，面对非议，他说：“就算是作秀又怎么样！我就要作这个秀！”

“老韩对广州提过不少批评和建议，这正是因为他爱这座城市，希望政府施政能更关注民意，贴近民众，做得更好。”孟浩说，“他不是为了出风头。”

在很多人看来，韩志鹏总做一些“吃力不讨好”的事情。比如为促进白云山禁车，坚持三年提交了三个提案；死磕旧楼加装电梯问题，创造了“一个提案，政府回复三次”的历史……他的倔，使他的提案几乎“件件有回响”。

2003年，韩志鹏刚成为“韩委员”时，连提案的格式都不清楚，唯有一点最明晰，政协委员是连接政府与民众、反映社情民意的桥梁。他从最贴近民众生活的细微之处、关切之处入手，每年都在市两会期间提交提案，民生问题存在的痛点难点，他敢于挖掘，敢于发声。

“只要是涉及老百姓相关的公共事务，韩老师都愿意讲、热心评。”2010年左右，广州媒体人陈力便与韩志鹏有所接触，“他不像有些采访对象，讲起来格式化一套套，而是站在群众的角度去提看法和建议，而且会想怎样表达更准确更有力。”那些年，韩志鹏仗义执言，“爆款”言论迭出，犀利金句不断，同时被广州街坊记住的，还有他实实在在的行动。

西槎路-西湾通道曾被戏称为进出

## 贰 多次为广州民生鼓与呼

同德围片区的“自古华山一条路”，广州本地人阿沙还记得，小时候这条路要承担起近30万名居民的出行需求，经常塞车，上步到西村短短5公里的路程时常要花费1小时甚至更长的时间。“以前也没地铁，大家一起搭62路公交车去上班，经常会在车上碰到韩委员。”阿沙提到，为了调研同德围群众出行难、看病难、读书难的情况，韩志鹏曾到上步广场摆摊，和街坊们聊天。

2012年，广州市两会上，韩志鹏为30万同德围街坊的困境呼吁，引起广泛关注，同年根据市政府倡议，同德围成立了广州第一个公众咨询监督委员会，韩志鹏任公咨委主任，各方民意得以有平台有渠道可表。2014年，广州市同德围南北高架正式通车，摆脱“自古华山一条路”的困顿局面。

## 叁 台上高调 台下“社恐”

在任市政政协委员时，韩志鹏将自己十多年的政协经历浓缩成十二个字，送给新科政协委员们——能讲人话、肯讲真话、敢讲硬话。他曾经自述，自己深受武侠小说影响，认为侠义是精神深处的体现，是一种骨髓里的东西。

在《珠江新闻》《DV现场》等节目中，韩志鹏常作为时事评论员出镜，评析民生热点，怒斥不良现象，言辞有力，说到兴起处，还会忍不住拍桌。

与公众视野里的张扬不同，日常中的韩志鹏更为平和，更显低调。“他当时的办公室，就一个人一张桌子，旁边可能都没法再坐个人，采光也不是很好，我们去拍摄时，一个镜头都摇不开。”陈力感慨道，韩志鹏很随和，有事愿意帮，干完事就走，“他高调是有目的的，理解了他的目的，也就能理解他的高调了”。

“同德围的第一所高中和第一家三甲医院的落成也少不了他的努力和付出。”阿沙补充道，“以前同德围只有一个门诊部，没有夜诊，早上8点开门，6点就要去排队。有次半夜我发高烧，爸妈背着我折腾了一个小时才赶到人民中路的儿童医院。”

同德围的街坊都知道韩志鹏住在哪，有什么问题，便直接上门，“有天早上，就有七八个大妈，堵在我的家门口提意见，也有家里窗户被砸坏的时候。”韩志鹏曾说道。

2017年，夕阳笼罩同德围，陈力跟韩志鹏走在街道上，看到很多街坊邻居都主动过来跟他打招呼，他们像彼此认识了多年的老朋友一般熟稔地聊天。这一年，韩志鹏卸任广州市政协委员，而“韩委员”这个称呼却陪伴其终生。

声，我们是应该珍惜的。”

去年，已有广州市民发现节目中的韩志鹏声音沙哑，吐字费劲，隐隐为他的健康担忧。近日，突然传来其辞世的消息。

韩志鹏是静悄悄走的，一直到四天后遗体告别，公众才知道名噪一时的“韩委员”去世。据说是他本人的意见，死后不惊动公众，告别仪式不邀请媒体。据知情人透露，遗体告别仪式参加的人员很少，除关系密切的一家电视台派代表送了花圈，其他均为亲友。

但在社交媒体上，对韩志鹏的追悼络绎不绝。韩志鹏生前多次担任特约评论员的广东广播电视台《DV现场》节目，评价其“生前积极为市民发声，广受市民尊重”，并打出字幕：

“谢谢老韩”。  
(文中陈力、阿沙均为化名)

## B 角膜移植手术顺利 重拾清晰明亮“视界”

7月18日12时许，经过两个多小时的手术，阿卜杜艾尼从手术室被推出，妮萨古丽一直跟随在身边，时不时用手抚摸孩子。

手术由中山眼科中心角膜病科主任医师顾建军主刀，他告诉记者，“角膜移植很成功”，虽然深板层角膜移植具有一定难度，但目前这类手术比较安全。“正常的角膜结构像手表的玻璃盖，形状是比较规则的，但圆锥角膜是角膜出现锥形凸起的变形，视力下降严重还会导致角膜后弹力层破裂出现水肿，甚至致盲。角膜变形严重的情况下则需要尽快进行手术干预。”

术后第二天复查结果显示，阿卜杜艾尼的左眼视力已恢复到0.4的水平。

尼的左眼视力已恢复到0.4的水平。顾建军叮嘱他，回家之后按时用药，初期还需要一定时间恢复，行动上注意放慢步伐。

让阿卜杜艾尼的左眼重拾清晰明亮的“视界”，离不开一个重要环节——来自爱心人士捐赠的合适的角膜。广东省眼库主任冀建平介绍，考虑到患者是处于视力发育期的孩子，加上眼疾情况紧急，从万里之外到了广州，他们尽快地匹配了合适的材料。

冀建平表示，角膜捐献是目前获得角膜移植供体的唯一合法渠道。与临床需求相比，角膜捐献的缺口还很大。他呼吁更多人能认知角膜捐献的社会意义，帮助更多患者摆脱病痛、重见光明。

## C 这场粤新携手接力赛开启于三年前

“我以前觉得背上像有一座山压着，孩子这次手术之后，压力就好像消失了。”得知孩子手术顺利，双眼都能看清世界，妮萨古丽终于笑得露出了牙。

实际上，“这座山”已经存在了很多年。6岁那年起，阿卜杜艾尼的视力就开始每况愈下。8年来，妈妈带着他四处寻



## 一场奔向光明的接力赛

新疆男孩三年两度跨越万里在穗完成眼角膜移植



阿卜杜艾尼和妈妈

### A 跨越万里的新疆少年“复明之旅”

今年17岁的阿卜杜艾尼和妈妈住在新疆喀什地区疏勒县英阿瓦提乡托普恰克村。7月初，原本左眼就视力模糊的他感觉情况加重，且伴有疼痛、畏光等不适症状。妮萨古丽得知后，非常着急，找到驻村工作队寻求帮助。

“孩子的情况一直牵动着我们的心，我马上联系广东援疆眼科专家。”7月9日，驻村工作队队长、新疆维吾尔自治区人民政府驻广州

办事处处长殷建宏与中山眼科中心援疆专家陈翔取得联系。了解情况后，陈翔立即反馈给对口援疆医院喀什地区第一人民医院，同时与后方医院中山眼科中心连线，讨论孩子的后续治疗。

7月11日，阿卜杜艾尼来到喀什地区第一人民医院，多位专家对其左眼进行了专业的检查，进一步明确左眼病情，并远程向中山眼科中心汇报。检查结果显

示，阿卜杜艾尼左眼为急性圆锥角膜，且眼球已经严重变形为圆锥状突出。

寻找光明刻不容缓。7月15日，阿卜杜艾尼一行坐上从喀什飞往广州的航班，再次开启“复明之旅”。16日完成入院手续办理、术前检查等环节之后，18日一早，阿卜杜艾尼在妈妈的陪同下再次来到眼科中心，准备进行左眼的角膜移植手术。

医，却没有办法得到有效的治疗。驻村工作队通过走访入户了解到此事后，阿卜杜艾尼的眼疾也一直成为队员们的牵挂。

2021年，事情迎来了转机——在驻村工作队的联系下，广东援疆医疗队到村里开展义诊活动，广东援疆专家检查了阿卜杜艾尼的眼睛后发现，他的眼睛已发生明显的圆锥角膜病变，左眼视力模糊、右眼完全失明，建议尽快安排角膜移植。当时的援疆队队员、中山眼科中心医生陈荣新第一时间联系了广州的同事，向医院汇报此事。

在多方力量的协调合作之下，“绿色通道”为阿卜杜艾尼开启。2021年9月25日，阿卜杜艾尼和母亲在工作队队员陪同下来到广州，9月27日在中山眼科中心进行基本检查后，于9月30日顺利进行了右眼的角膜移植手术。手术当天，他的右眼视力已从原来的0.01恢复到0.2，不久后的复查时已恢复到0.4。

三年前，阿卜杜艾尼的右眼重见光明，从此与广州结下缘分。今夏，他的左眼眼疾也得到了治疗。“这是一场奔向光明的接力赛！”陈翔说，粤新情谊接力帮扶，这是一件意义非凡的事。